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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Sexuálne rizikové správanie – deti a mládež ako obete a aktéri

on-line, ďalej sexuálne aktivity na chate, živé 

video, audio sex-show. Pri niektorých z týchto 

aktivít je zvýšené riziko, že budú vykonávané 

excesívne a preto sú potenciálne návykové. 

Problémom sa kybersex stáva, keď sa s vy-

konávaním sexuálnych aktivít vo virtuálnom 

svete začne príliš skoro alebo keď nadobudne 

kompulzívny charakter. V súvislosti s deťmi 

a mládežou je zvýšené riziko internetovej se-

xuálnej kriminality. 

Problematika sexuálne rizikového sprá-

vania detí a mládeže je predmetom záujmu 

mnohých odborníkov (najmä tzv. pomáha-

júcích profesií), z hľadiska odhaľovania, rie-

šenia, liečenia i prevencie. Lekár – pediater 

ošetruje deti a mládež približne do veku 18 

rokov, môže zohrať aktívnu úlohu aj v oblasti 

prevencie – ako odborník, ktorý dokáže adek-

vátne komunikovať s vekovou kategóriou detí 

a mládeže. Je vhodné zrealizovať besedy na 

školách, kde okrem prezentovania informácii 

na rôzne témy (napr. zdravotné riziká promis-

kuitného životného štýlu, sexuálne prenosné 

ochorenia a pod.), je kompetentný odpovedať 

na otázky žiakov. Významnú úlohu zohráva aj 

pri odhaľovaní jednotlivých foriem sexuálne 

rizikového správania. 

Zákon č. 2/2022 s účinnosťou od 15. 1. 2022 

umožňuje v Slovenskej republike zdravotníc-

kym pracovníkom pôsobiť v materskej škole 

pre deti so zdravotným znevýhodnením, zá-

kladnej škole pre žiakov so zdravotným zne-

výhodnením, v materskej škole a základnej 

škole (zdravotnícki pracovníci, ktorí spĺňajú 

podmienky na výkon zdravotníckeho povo-

lania lekár, sestra, verejný zdravotník alebo 

zdravotnícky záchranár, sú v pracovnopráv-

nom vzťahu s príslušnou školou). 

Pri problematike sexuálneho zneužitia 

a zneužívania je veľmi vysoká latentnosť. 

Okrem pediatra môže byť pri odhaľovaní ná-

pomocný aj učiteľ, ktorý si môže všimnúť náh

le zmeny v správaní žiaka (výrazné zhoršenie 

prospechu, z veselého a spoločenského žiaka 

je zrazu úzkostný alebo konfliktný, začne sa 

dopúšťať záškoláctva a pod.). Je vhodné, aby 

sa učiteľ so žiakom porozprával a snažil sa 

zistiť príčinu náhlej zmeny v správaní. V po-

zadí môže byť práve sexuálne zneužitie a to 

je veľmi citlivé. 

Škola by mala zohrávať zásadnú úlohu 

pri realizácii prevencie. Je potrebné pouká-

zať na dva aspekty, aby sa žiaci základných 

a stredných škôl: 1. nedopúšťali rizikového ale-

bo problémového správania (napr. sextingu), 

2. nestali obeťou (napr. obchodovania s ľuďmi, 

nútenej prostitúcie a pod.). Pri prevencii je 

nutné uvedomiť si možné nebezpečenstvo 

sociálnych sietí na internete za účelom sexu-

álneho obťažovania a zneužívania žiakov a re-

alizovať v tomto smere preventívne aktivity. 

Treba dôrazne upozorňovať na riziká spojené 

s ich využívaním. 

V rámci prevencie sexuálne rizikového 

správania žiakov veľký dôraz treba klásť aj 

na sexuálnu výchovu, ktorá zohráva dôležitú 

úlohu pri harmonickom dozrievaní osobnosti 

mladého človeka. Jej súčasťou je aj preven-

cia sexuálnej trestnej činnosti, zohráva tak 

dôležitú úlohu v boji proti zneužívaniu detí 

a sexuálnej kriminalite, tiež v prevencii nebez-

pečenstva sexuálne prenosných chorôb a pod.

Je potrebné, aby si žiaci osvojili a kulti-

vovali zodpovedné správanie, rozhodovanie 

a komunikáciu v situáciách súvisiacich s ich 

sexualitou. Ako uvádzajú Hrušková a Mrhálek 

(14) je nutná stále širšia prevencia v oblasti 

rizikového správania dospievajúcich, ale kva-

litatívne diferencovaná na konkrétny rizikový 

vek. Čím nižší je vek, tým musí byť prevencia 

menej špecifická a viac sa musia preventív-

ne aktivity zameriavať na zdravie. Vekom 

rastie význam racionálnej argumentácie, je 

vhodné dať priestor na diskusiu. Čím vyšší 

je vek žiakov, tým viac by sa mali aktívnejšie 

do preventívnych aktivít zapájať. Prevenciu 

realizovať aj u žiakov mladšieho školského 

veku, témy aktivít je potrebné formulovať 

zrozumiteľne, na úrovni ich poznania a skúse-

ností. Pri prevencii sexuálneho zneužívania 

u žiakov mladšieho školského veku je možné 

využiť vymaľovánky „Pusinky / dotyky nie sú 

na rozkaz“, ktoré názorne pomenúvajú isté 

situácie, o ktorých sa následne (adekvátne 

úrovni adresátov preventívnych snáh) možno 

porozprávať a vysvetliť im, že sa ich nikto 

nesmie nevhodne dotýkať. 

Vysvetliť žiakom, že ak sa im kamarát či ka-

marátka zdôveria so skúsenosťou sexuálneho 

zneužitia či zneužívania, je potrebné obrátiť sa 

na dôveryhodnú dospelú osobou, napr. lekára 

alebo učiteľa. 
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